

Încasarea subvențiilor APIA

Reguli obligatorii pentru fermieri

Potrivit art. 93 și 94, respectiv Anexei II din Regulamentul nr. 1306/2013, fermierii care solicită sprijin financiar trebuie să respecte cerințele legale în materie de gestionare (13 SMR-uri) precum și standardele privind Bunele condiții agricole și de mediu ale terenurilor (7 GAEC-uri), referitoare la anumite domenii.

Este vorba despre următoarele domenii: mediu, schimbări climatice și bune condiții agricole ale terenurilor; sănătatea publică, sănătatea animalelor și sănătatea plantelor; bunăstarea animalelor. Nerespectarea de către fermieri a normelor de ecocondiționalitate conduce la reducerea plăților sau excluderea de la plată, la una sau mai multe scheme de sprijin, pentru unul sau mai mulți ani, cu excepția cazurilor de forță majoră sau circumstanțe excepționale care au împiedicat respectarea acestor norme potrivit art. 2, alin. (2) din Regulamentul (UE) nr. 1306/2013 și anume: decesul agricultorului; incapacitatea profesională de lungă durată a agricultorului; o catastrofă naturală de proporții care afectează grav suprafețele agricole ale exploatației; distrugerea accidentală a clădirilor destinate creșterii animalelor, aflate pe exploatație; o epizootie care afectează parțial sau integral șeptelul agricultorului; exproprierea întregii exploatații agricole sau a unei părți a acesteia, dacă exproprierea respectivă nu ar fi putut fi anticipată. În ceea ce



privește constatarea respectării sau nerespectării cerințelor de ecocondiționalitate, aceasta se realizează prin acțiunile de control administrativ și control clasic desfășurate de inspectorii APIA, respectiv ANSVSA/ANF, sau prin teledetecție, conform prevederilor legislației europene.

Potrivit legislației europene și naționale, fermierul care solicită plăți în cadrul schemelor și măsurilor de sprijin, trebuie să respecte normele pe tot parcursul anului, pe toate parcelele agricole din cadrul exploatației, indiferent de mărimea acestora (inclusiv pe cele nesolicitate la plată și pe cele care nu mai sunt folosite în scopul producției). Reamintim, în încheiere, că ecocondiționalitatea (conformitatea încrucișată) ca parte componentă a Poli-

cii Agricole Comune, este un mecanism care condiționează acordarea sprijinului financiar din fonduri europene și naționale (plăți directe, ajutoare naționale tranzitorii, plăți prin măsurile de dezvoltare rurală și măsuri de piață), de respectarea unor norme obligatorii privind mediul, siguranța alimentară, sănătatea animalelor și a plantelor, bunăstarea animalelor, precum și menținerea terenurilor în bune condiții agricole și de mediu.

Normele privind ecocondiționalitatea sunt obligatorii pentru: fermierii care solicită plăți directe și fermierii care solicită ajutoare naționale tranzitorii în sectorul vegetal; beneficiarii primelor anuale în cadrul măsurilor pentru împădurirea și crearea de suprafețe împădurite, plăți de agromediu și cli-

mă, sprijin pentru conversia la metodele de agricultură ecologică, sprijin pentru menținerea practicilor de agricultură ecologică, plăți pentru zone care se confruntă cu constrângeri naturale sau cu alte constrângeri specifice, plăți pentru angajamente de silvomediu și măsuri de sprijin în sectorul pomicol; fermierii care solicită sprijin prin măsura de restructurare/reconversie plantații viticole cu soiuri de struguri pentru vin; fermierii care solicită plăți prin alte scheme și măsuri de sprijin din fonduri europene sau din bugetul național pentru care trebuie respectate normele de ecocondiționalitate, în conformitate cu reglementările în vigoare.

■ Doina A. NEAGOE
ARONESCU-NEAGOE

Instalarea tinerilor fermieri

Măsura va fi lansată la 15 iulie

Măsura privind sprijinul acordat tinerilor fermieri prin Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014 - 2020 (PNDR 2020) va fi lansată la 15 iulie, cu o alocare de 43 milioane euro, din care 20 milioane euro pentru cei care aplică din diaspora.

Sprijinul pentru instalarea tinerilor fermieri se acordă sub formă de sumă forfetară în două tranșe: 75% din cuantumul sprijinului la semnarea Contractului de finanțare și 25% din cuantumul sprijinului se va acorda în funcție de implementarea corectă a Planului de afaceri, fără a depăși trei, respectiv cinci ani pentru exploatațiile pomicole, de la semnarea contractului de finanțare. Suma maximă ce se finanțează pe proiectele depuse pe 6.1 este de 50.000 de euro, integral nerambursabilă. De asemenea, tot în această lună va mai fi lansată o măsură dedicată zonei montane, iar în august măsurile de sprijin pentru participarea la schemele de calitate și pentru activitățile de informare și promovare desfășurate de grupurile de producători în cadrul pieței interne.

■ Doina A. NEAGOE

MFP. Calcularea penalităților

Termen prelungit până la 25 octombrie

În Monitorul Oficial nr. 551 din 25 iunie a fost publicată Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 99/2020 privind unele măsuri fiscale, modificarea unor acte normative și prorogarea unor termene.

Noutățile cuprinse în actul normativ vizează următoarele aspecte: plătitorii de impozit specific nu datorează impozit specific pentru o perioadă de 90 de zile de la data intrării în vigoare a acestei ordonanțe; declararea și plata impozitului specific aferent semestrului I al anului 2020 se efectuează până la data de 25 octombrie 2020 inclusiv; sunt scutite de TVA cu drept de deducere livrările de

măști și ventilatoare medicale până la data de 1 octombrie 2020; se aplică o bonificație de 10% pentru plata impozitului pe profit și micro până la scadențele obișnuite - 25 iulie și 25 octombrie, aferente trimestrului 2 și 3. De asemenea, se prorogă până la 25 octombrie 2020 termenul pentru care nu se calculează și nu se datorează dobânzi și penalități de întârziere, conform Codului de procedură fiscală, pentru obligațiile fiscale care au devenit scadente după data de 21 martie 2020. Această măsură inițial urma să se finalizeze în termen de 30 de zile de la încetarea stării de urgență, apoi a fost prelungită până la 25 iunie 2020.

■ Doina A. NEAGOE

Sănătatea și bunăstarea animalelor

De anul viitor, se modifică regulamentele

La începutul lunii iunie, Jurnalul Oficial al Uniunii Europene a publicat șapte reglementări privind sănătatea animalelor, care completează Regulamentul UE 2016/429 privind bolile transmise de animale, reglementări care vor intra în vigoare la 21 aprilie 2021.

Noile reglementări prevăd: aprobarea unităților de produse germinale, a trasabilității și a cerințelor de sănătate animală pentru mișcările în Uniunea Europeană produselor germinale ale anumitor animale terestre (Regulamentul delegat (UE) 2020/686); reguli pentru prevenirea și controlul anumitor boli (Regulamentul delegat (UE) 2020/687); cerințe de sănătate animală pentru mișcări în Uniunea animalelor terestre și ouă pentru incubatie; reguli pentru unitățile de acvacultură și transportatorii animalelor acvatice (Regulamentul delegat (UE) 2020/691); regulile de intrare în Uniunea Europeană și mișcarea și manipularea după intrarea transporturilor de anumite animale, produse germinale și produse de origine animală (Regulamentul delegat (UE) 2020/692)

■ Doina A. NEAGOE

Solicitare a Comisiei

Europene:

Combaterea exploatării forestiere ilegale

Comisia Europeană îndeamnă insistent România să pună în aplicare în mod corespunzător Regulamentul UE privind lemnul (Regulamentul (UE) nr. 995/2010), care interzice producerea și introducerea pe piața UE a produselor obținute din bușteni recoltați în mod ilegal.

În plus, Comisia a constatat că autoritățile române gestionează pădurile, inclusiv prin autorizarea exploatării forestiere, fără a evalua în prealabil impactul asupra habitatelor protejate, după cum se prevede în Directiva privind habitatele și în Directiva privind evaluarea strategiei de mediu. De asemenea, există deficiențe în ceea ce privește accesul publicului la informațiile privind mediul din planurile de gestionare a pădurilor. Comisia a constatat, de asemenea, că unele habitate forestiere protejate au dispărut din cadrul siturilor protejate Natura 2000, ceea ce reprezintă o încălcare a Directivei privind habitatele și a Directivei privind păsările. Dacă România nu ia măsuri în termen de o lună, Comisia poate sesiza Curtea de Justiție a Uniunii Europene în legătură cu acest caz.

■ Doina A. NEAGOE

